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Тетяна Плачинда 

д. пед. н., доцент, м. Кіровоград 

 

До питання професійної підготовки авіаційних фахівців 

 

В умовах глобалізації та євроінтеграції актуалізації набуває питання забезпечення 

якості освіти у вищих школах України, з метою підготовки конкурентоспроможних, 

висококваліфікованих фахівців. Не виключенням є і льотні навчальні заклади, які 

найперші зацікавленні у якості професійної підготовки майбутніх авіаційних фахівців, 

оскільки це питання безпеки польотів у цивільній авіації.  

Кіровоградська льотна академія Національного авіаційного університету – 

спеціалізований вищий навчальний заклад, де навчають майбутніх авіаційних фахівців 

різного профілю, зокрема пілоти літака й авіаційні диспетчери. Тому під час навчання в 

льотному навчальному закладі важливим є формування професійно важливих якостей, 

серед них фізичні, психологічні та психофізіологічні. Адже саме від сформованості даних 

якостей залежить стан організму авіафахівця й успішне виконання професійних дій, що є 

надзвичайно актуальним в контексті безпеки польотів у цивільній авіації. 

Формування даних якостей відбувається під час занять з фізичного виховання та 

застосування на заняттях спеціального тренувального знаряддя. Так, під час тренування 

курсантів на стаціонарному гімнастичному колесі формуються сміливість, рішучість і 

високого рівня вестибулярна стійкість. Також, за допомогою додаткового обладнання, на 

тлі високого нервово-емоційного напруження та вестибулярних подразників 

удосконалюються наступні психофізіологічні якості оперативного профілю: оперативна 

пам‘ять і мислення; вміння розподіляти та переключати увагу; здібність виконувати 

додаткову роботу на фоні основної; здібність працювати у високому вимушеному темпі, в 

умовах ліміту та дефіциту часу тощо.  

Підвісна колода допомагає формувати вестибулярну стійкість, просторове 

орієнтування, почуття рівноваги, емоційну стійкість, тонке м‘язове відчуття тощо. 

Виконання вправ на платформі, що обертається, формує вестибулярну стійкість, 

просторове орієнтування, точність і координацію рухів; застосування додаткового 

обладнання дозволяє удосконалювати здібності уваги та пам‘яті на фоні сильних 

вестибулярних подразників. Вправи на батуті формують вестибулярну стійкість, 

просторове орієнтування, точність і координацію рухів, емоційну стійкість, сміливість і 

рішучість тощо. 

Не варто забувати і про такі засоби фізичного виховання, як: легка атлетика, 

акробатика, спортивні ігри (баскетбол, волейбол, гандбол, футбол тощо), лижний спорт та 
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інш.. Вказані засоби формують як загально фізичні якості (витривалість, силу, швидкість, 

гнучкість і спритність), так і всі необхідні авіаційному фахівцю психофізіологічні якості. 

Отже, професійна діяльність авіаційних фахівців є специфічною і небезпечною. 

Негативні чинники професійної діяльності в авіаційній галузі мають безпосередній вплив 

на організм авіаційного фахівця, призводить до хронічних захворювань і не здатності 

виконувати професійні функції на робочому місці. Фізична підготовка має невичерпні 

можливості щодо формування в авіаційних фахівців професійно важливих фізичних, 

психологічних і психофізіологічних якостей, які визначають успішність освоєння обраної 

професії, високу психофізіологічну надійність фахівця в екстремальних умовах діяльності, 

а також професійне довголіття і тривалість його життя в цілому. 

 

 

 

 

Лариса Подкоритова 

к. психол. н., доцент, м. Хмельницький 

 

Властивості самопізнання як психологічного феномену  
 

Самопізнання як психологічний феномен є предметом досліджень багатьох ученими, 

зокрема таких як М. Боришевський, Т. Євдокимова, Н. Євтух, О. Крошка, О. Продан, 

Є. Сорокоумова, В. Столін, Г. Суходубова, Л. Терлецька, Т. Черкашина, І. Чеснокова, N. Epley 

та D. Dunning та ін. Усі дослідники відзначають важливість самопізнання для особистісного і 

професійного розвитку людини. У наукових працях представлено різні підходи до розуміння 

змісту, структури, результатів самопізнання, проте небагато уваги приділено його 

властивостям.  

Мета публікації – визначити окремі властивості самопізнання як психологічного 

феномену.  

Теоретичний аналіз наукових публікацій, присвячених самопізнанню, показує його 

тісний зв‘язок із самосвідомістю (М. Боришевський, Т. Євдокимова, В. Столін, 

Г. Суходубова, Т. Титаренко, І. Чеснокова, та ін.). Так, Т. Євдокимова зазначає, що у 

психологічних дослідженнях поняття «самопізнання» часто визначають через категорію 

самосвідомості, а Г. Суходубова вважає самопізнання гносеологічною стороною 

самосвідомості. Різні дослідники (О. Боброва, Т. Євдокимова, Т. Титаренко, І. Чеснокова, 

Г. Суходубова та ін.) також зауважують, що відомості, які отримує суб‘єкт щодо себе у 

процесі самопізнання, мають бути осмислені, пояснені та усвідомлені. Таким чином, однією з 

провідним властивостей самопізнання можна визначити усвідомленість.  


